

乐东黎族自治县人民法院

乐法〔2017〕33号

关于印发《乐东黎族自治县人民法院全面深化执行体制改革工作实施方案》的通知

本院各部门：

《乐东黎族自治县人民法院全面深化执行体制改革工作实施方案》已经院党组讨论通过，请各部门根据本方案贯彻执行。

特此通知



乐东黎族自治县人民法院 全面深化执行体制改革工作实施方案

为贯彻落实《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》精神，根据《海南省司法体制改革试点方案》《海南省司法体制改革试点工作推进方案》、《中共海南省高级人民法院党组关于深化执行体制改革试点工作的决定》的部署，按照省高院《海南法院全面深化执行体制改革工作方案》和《海南省第二中级人民法院全面深化执行体制改革工作实施方案》，结合我院执行工作实际情况，制定乐东法院执行体制改革工作实施方案。

一、指导思想

以党的十八大以来中央、省委一系列重要会议、决定和习近平总书记关于法治建设及全面深化改革等一系列重要讲话精神为指导，坚持党的领导和正确的政治方向，坚持依法稳妥推进，遵循司法工作规律。按照“依法突出执行工作强制性，全力推进执行工作信息化，大力加强执行工作规范化”的要求，以执行权分权运行和法官主导下的执行工作警务化为抓手，紧密结合乐东法院执行工作实际，进一步落实执行工作司法责任制，提升执行工作、执行队伍专业化、职业化水平，切实提高执行质效，“努力让人民群众在每一个执行案件中感受到公平正义”。

二、组织领导

为切实推进执行体制改革，成立乐东黎族自治县人民法院全面深化执行体制改革工作领导小组。

组 长：马雪涛（党组书记、院长）

副组长：陈兴榜（党组成员、副院长）

潘海（党组成员）

韦昌平（党组成员）

成 员：陈忠（执行局局长）

黄守昌（政工科科长）

葛子龙（审判事务管理办公室负责人）

黎立伟（办公室负责人）

陈应军（司法警察大队长）

领导小组下设办公室，负责执行体制改革的具体组织、协调及日常事务工作，并负责向上级法院报告全面深化改革工作进展情况。领导小组办公室设在本院执行局。执行局局长陈忠兼任办公室主任。

三、工作内容

（一）实行执行审判权、审查权、实施权分离

1. 执行审判权和审查权由审判事务管理办公室行使。根据《中华人民共和国民事诉讼法》、《最高人民法院关于适用<中华人民共和国民事诉讼法>的解释》以及其他有关司法解释的规定，案外人执行异议之诉、申请执行人执行异议之诉、执行分配方案之诉、代位析产之诉等涉执行的诉讼案件，需要通过审判权来审查和处理的执行异议、申诉等事项的案件，以及依据《最高人民法院关于执行案件立案、结案若干问题的意见》的规定，人民法院需要通过审判权来审查和处理的执行异议、复议、申诉、请示、协调以及决定执行管辖权的流转等事项的案件，均由审判事务管理办公室审查和办理。

2. 执行实施权由执行局行使。执行实施案件由本院执行局法官办理。承办法官按照司法责任制审签批准执行行为的裁定书、决定书等法律文书。财产调查、控制、处分、交付和分配以及罚款、拘留措施等执行事项的具体实施，由执行员在承办法官主导下协同完成。

（二）建立执行实施权运行新体制

3. 实行执行团队制。分组分区，就近执行，将执行局人员划分为两个执行组，执行局正副局长分别担任组长，分别负责沿海（黄流镇、利国镇、九所镇、佛罗镇、尖峰镇和莺歌海镇）和山区（抱由镇、千家镇、大安镇、志仲镇和万冲镇）的执行案件，沿海组派驻黄流人民法庭开展对沿海案件的执行，山区组驻县院本部开展对山区案件的执行。

4. 推进执行员改革，完善执行团队建设。建立起独立与合作兼备的团队协作机制，形成“1+N”（即1名法官与多名执行员）的执行团队，提升执行质效。执行员包括书记员、法官助理、协警和司法警察，政法编的为执行员，非政法编的为辅助执行员。执行法官负责签署法律文书、执行决定，批准实施执行行为，并对执行员办理具体执行事项予以业务上的监督。执行员在执行法官主导下，依照裁定书、决定书办理具体执行事项，具体实施执行行为。

5. 重大执行事项合议制。执行实施案件中涉及重大执行事项，承办法官可以依照法律、司法解释以及司法责任制职责清单的规定，提请执行局长指定组成合议庭讨论决定。承办法官可以就重大影响、争议较大的执行问题提请召开法官会议或者按照规

定程序报请审判委员会讨论决定。

6. 执行实施事项实行审批制。执行实施事项的批准实行不同于审判程序权限的逐级审批制，由承办法官根据法律、司法解释、司法责任制职责清单的规定，自行作出或层报执行局长、分管院领导、院长批准，在有关司法辅助人员的协助下制作由承办法官署名的裁定书、决定书。执行法官、执行局长、分管院领导审批权限分配如下：

执行法官的审批权限：采取查询、查封、冻结、扣押、扣划等查控措施；将被执行人列入失信被执行人名单；对被执行人采取限制出境措施；对被执行人的财产采取拍卖、变卖等处置性措施；对查控的财产办理委托鉴定、评估、审计等事项；变更申请执行人；其他不属于院长或分管院领导、执行局局长审批的事项。

执行局局长的审批权限：对被执行人的财产采取抵债处置性措施；解除查封、扣押、冻结等查控措施；因并案执行、工作调整等决定变更合议庭成员及承办人；合并执行、对外委托执行；暂缓执行、中止执行、终结执行；将特殊主体纳入失信被执行人名单；对特殊主体采取限制出境措施；结案审批；其他不属于院长或分管院领导审批的事项。

院长或院长授权的副院长的审批权限：审判人员的回避；执行案件须延长执行期限；因情况紧急，为保障公共安全，行政机关申请法院立即执行的案件；签发搜查令、限制高消费令及强制迁出房屋或强制退出土地的公告；对被执行人采取拘传、拘留等强制措施及罚款；裁定终结本次执行程序等。

7. 执行实施工作的警务化及其保障。执行团队配置时，每一

团队的执行实施人员均应包括若干名司法警察和协警，负责专门办理和完成执行实施行为的司法警察，由本院法警队派驻执行局。执行局负责派驻警员执行实施工作的任务派遣、出差审批、业务指导，法警大队负责派驻警员的警察业务培训和考核达标，并根据执行局提供的业绩评价意见进行绩效考核。

8. 落实执行实施案件的司法责任制。院长、分管院领导、执行局长、法官对所签发和签署的法律文书及办理的案件承担司法责任。执行员对其在执行案件中的执行实施行为承担相应的责任。

(三) 完善配套措施

9. 加强执行队伍建设，规范执行管理。以第二次法官选任工作为契机，适时增加执行局法官的人数，确保执行局法官人数比例不低于其他审判团队法官人数比例；进一步完善本院执行工作统一管理、统一协调机制，加强指挥、调度和使用本院执行人员、司法警察及协警和执行装备等事项的建设。

10. 加强执行信息化综合应用系统建设。配合省高院加快建设乐东法院本级执行指挥中心系统的统一建设，改善和提高现有信息系统功能，具备接驳省高院建设的全省性执行信息共享平台的能力；加快执行指挥系统、执行案件信息管理系统、执行查控系统等的升级改造和互联互通，实现执行各类案件全程留痕、实施过程全程可控、执行力量全省可调、执行工作统一指挥、信息资源全面共享、执行信息全面公开，提升执行信息化水平。

11. 加强执行装备建设。配置具备音视频实时传输、移动办案等功能、具有统一标识的执行指挥车辆和执行专用车辆，提高

执行快速反应能力。配置执行外勤包、执行警务包、音像设备和警械用具等装备，满足外勤警务工作需要。配置移动办案终端，连接执行案件信息管理系统，借助网络信息技术进步切实提高执行工作效率。

12. 探索研究陪审员参与执行制度。探索研究陪审员参与执行审查类案件裁决的制度；探索建立邀请人大代表、政协委员、特邀监督员、人民陪审员参与重大、敏感执行事项的实施、见证并监督现场执行的制度和协助开展有关留置送达工作制度。

13. 完善网络司法拍卖工作机制。继续充分发挥互联网优势、坚持首选借助网络平台自行组织司法拍卖方式，并视变现被执行财产性质的不同，与传统的委托拍卖方式相结合，通过有效措施坚决杜绝暗箱操作，缩短拍卖周期，降低变现成本，提高拍卖成交率和溢价率，保障执行各方当事人合法权益。注意总结好的经验和做法，形成可以推广和复制的操作规程和实施意见。

(四) 强化司法制裁措施手段

14. 严厉打击拒执犯罪。在办理执行实施案件的过程中，严格依照法律和司法解释的规定，及时收集和固定证据，为移送追究拒执犯罪打下基础。正确引导申请执行人，严惩拒执犯罪和涉执行违法犯罪行为。

15. 有效压缩被执行人逃债空间。充分运用法律赋予的罚款、拘留、拘传、限制出境、媒体曝光、司法建议等执行措施和手段，坚决落实失信被执行人名单制度、被执行人财产报告制度、限制被执行人高消费和有关消费等制度，依托社会诚信体系建设，进一步压缩被执行人的逃债空间，提高被执行人失信成本。

四、工作步骤

2017 年 7 月 31 日前，根据《海南法院全面深化执行体制改革工作方案》以及《海南省第二中级人民法院全面深化执行体制改革工作实施方案》的要求，报省高院和二中院全面深化执行体制改革工作领导小组备案。

自 2017 年 8 月 1 日起，按照《海南法院全面深化执行体制改革工作方案》、《海南省第二中级人民法院全面深化执行体制改革工作实施方案》和《乐东黎族自治县人民法院全面深化执行体制改革工作实施方案》的要求，全面推进改革工作，推动各项改革任务落到实处。

五、工作要求

(一) 加强组织领导

乐东法院全面深化执行体制改革工作领导小组对改革工作进行全面统筹和领导，协调有关部门和强化指导，在上级法院全面深化执行体制改革工作领导小组的统一领导和部署下，积极稳妥地全面推进改革工作。

(二) 完善工作机制

建立乐东法院全面深化执行体制改革工作领导小组例会制度、改革工作信息通报制度和工作协调配合机制，及时掌握改革工作动态，研究、解决改革过程中遇到的基础性和方向性问题。

(三) 落实主体责任

院党组书记、院长是乐东法院改革工作的第一责任人，对本院执行改革工作负总责。分管执行工作的院领导具体负责本院执行体制改革工作，要充分发挥主观能动性，积极落实各项改革工

工作任务。乐东法院执行局及有关庭、室、队的相关人员必须正确理解和把握改革工作的重要意义和具体内容，勇于提出意见建议，积极参与改革工作，在确保日常工作有条不紊、执行队伍思想稳定的基础上，确保各项改革工作稳步推进。

报：省高院执行局，二中院执行局，本院领导

发：本院各部门

乐东黎族自治县人民法院执行局

2017年7月31日印发

(共印 30 份)